Izrael zverejnil cenu za vakeiny Pfizeru. Dosud zaplatil
17 a pul bilionu korun

Dnes 20:21 — Jeruzalém 0 !
' Michal Sobotka, Novinky

Izrael zaplatil za 15 milion#i vakein od spole¢nosti Pfizer/BioNTech celkem 2,6 bilionu
izraelského nového Sekelu (17,29 bilionu korun), uvedl server ynetnews.com. Jedna se o prvni
oficialni informaci ohledné ceny, kterou zidovsky stat za koronavirovou vakeinu zaplatil.

Informaci prozradil v izraelském parlamentu (Knesetu) jeden ze zastupeii
ministerstva financi. Ten zaroven dodal, Ze Izrael planuje utratit dalsich 2,5
bilionu nového Sekelu (16,63 bilionu korun) za dalsi davky vakeiny ,,v pfipadé, Ze

budou potieba v 1été“.

Jedna davka vakciny tak Izrael vysla zhruba na 43 eur (1152 korun). Bude tak
zirejmé drazsi nez dohoda Pfizeru a BioNTechu s Evropskou unii. Kone¢nou cenu
ani jedna strana nezvefejnila, ale podle informaci rtiznych médii unie zaplati asi

15,5 eura (401 korun) za davku.



Obecna ekonomie I1

Keynesiansky model jednoduche
ekonomiky

Model tri a Ctyr sektorove
ekonomiky



Vymezeni trisektorove
ekonomiky

Existence statnich zasahu

Udel statnich zasahu (redukovani recesni mezery)
VIadni nakup statku a sluzeb

Agregatni vydaje jsou v tomto modelu definovany:

AE=C+I1+G
Stat navic zasahuje do ekonomiky:

zdanénim ekonomickych subjektu
platbami ekonomickym subjektim (tzv. transferové platby)

Uzavrena ekonomika



Spotrebni funkce

Spotrebni funkce ve dvousektorové ekonomice:
C=C,+mpc*Y

C, — autonomni spotrebni vydaje, které nezavisi na

velikosti duchodu, autonomni spotfeba vyjadfuje

spotfebni vydaje, kdyz je duchod roven nule

C, — indukovana spotieba (spotrebni vydaje), ktera je

funkci duchodu a je nasobkem mezniho sklonu ke

spotifebé (mpc) a duchodu (Y) C,=mpc*Y

mpc — mezni sklon ke spotrebe, vyjadruje velikost, o

kterou se zvySi spotfebni vydaje pfi zvySeni duchodu o

kazdou dodatecCnou jednotku.




Duchod a zdanéni

Zahrnuti vlady se projevi v tom, ze soukromy sektor plati z
béZného duchodu dané a dostava transferové platby.

Spotrebni vydaje proto jiZ nejsou funkci bézného duchodu, ale
funkci disponibilniho diichodu =rozdil mezi béznym dichodem
Y po odecteni celkovych dani T+ a priCteni transferovych plateb
TR:

YD=Y - T+ TR

predpokladame, ze dane plati pouze domacnosti (abstrahujeme
od opotfebeni kapitalu a nerozdéleného zisku firem )

Celkové dané jsou tvofeny autonomnimi danémi T, a duchodové
danég, tj. dané zavislé na vysSi duchodu. Dulezita je sazba dané t,
ktera urCuje, jaka ¢ast duchodu bude odvedena



Spotrebni funkce

v u AL N 4

vliv vlady, kdy musime duchod Y odcistit o vliv zdanéni a také
vliv transferovych plateb:

C=Cp,+mpc(Y-T,-t*Y +TR)
Pokud roznasobime zavorku meznim sklonem ke spotrebe:
C=Cp,+mpc*Y-—-mpc*T,—mpc*t*Y +mpc*TR

zavedenim sazby duchodoveé dané t se snizuji spotfebni vydaje,
resp. agregatni vydaje v rozsahu —mpc *t*Y

autonomni dané T, méni spotfebni vydaje, resp. agregatni
poptavku v rozsahu — mpc * T,,

transferové platby méni spotrebni vydaje, resp. AE v rozsahu
mpc * TR



Agregatni vydaje

Agregatni vydaje = vydaje domacnosti, firem a statu:
AE=C,+mpc*Y-mpc*Ty—-mpc*t*Y+mpc*TR+I1+G
Potom autonomni vydaje (nezavisi na dichodu) budou:
A,=C,-mpc*T, +mpc*TR+1+G

Autonomni budou — Cast spotreby, autonomni dane, vladni vydaje a
investicni vydaje

Agregatni vydaje se potom daji vyjadrit take takto:
AE=A,+mpc*Y-mpc*t*Y
Pokud vytkneme Y a mpc, rovnici AE muzeme zapsat

AE=A,+mpc*(1-t)*Y



Agregatni vydaje

Krivka AE je vliivem TA, TR a G posunuta smérem
nahoru ve srovhani s AE ve 2-sektorovém modelu

Kfivka je také plo3si vlivem sazby dichodové dané (t)
Rovnovazny produkt v 3sektorové ekonomice uréime z:

AE=Y
Y=A,+mpc*(1-t)*Y
po uprave:

1
Y= * A

1—mpcx(1—-1t)



AE

|

Krivka agregatnich vydaju v
trisektorovém modelu

45 (Y=AE)

AE=A,+mpc*(1-t)*Y



Agregatni vydaje

Zvyseni vladnich vydaju na nakup zbozi a sluzeb (G)
nebo zvySeni transferovych plateb (TR) zvysuje
agregatni vydaje (AE) — posun krivky smeérem nahoru

Zvyseni autonomnich dani (T,) vede ke snizeni
agregatnich vydaju (AE), tj. kfivka AE se posune
smérem dolu

Zvyseni sazby duchodové dané (t) zplostuje kfivku
agregatnich vydaju tim vice, ¢im vySSi je sazba dané.




Zmeny krivky AE v
trisektorovem modelu

Jaky efekt bude mit na vysi rovhovazného produktu snizenit ?

. 45 (Y=AE)
AE 7 7

Zména t vyvola Novy rovnovazny bod , 7 o AE,

zménu sklonu AE v 7
zvysi se /$ s /ﬁ

Ve YE2D'lk'°t dukt Y
——3 Doslo k narustu produktu



Vydajovy multiplikator v
[ trisektorové ekonomice

n Oproti 2sektorové ekonomice je jeho u€inek mensi (diky
sazbe duchodove dané)

1
" 1—mpc+(1—-1t)

1 4

Po zapisu pak vypocitame zménu dichodu (Y)
vyvolanou zménou autonomnich vydaju jako:

AY = ax AA,



Dalsi multiplikatory v
[ trisektorové ekonomice

s MULTIPLIKATOR AUTONOMNICH DANI

1
2 T R —— POTOM AY = —a;,*mpc * ATA

= MULTIPLIKATOR TRANSFEROVYCH PLATEB

1
2 Rl e———s POTOM AY = a,,* mpc = ATR

= Multiplikatory TA a TR jsou niz8i, nebot sniZzeni TA & zvySeni TR
zajisti dodatecné pFjmy domacnostem, které je z Casti premeéni na
spotfebu a zbytek na uspory, kieré nejsou soucasti agregatnich



Rovnovazny produkt

Prijmy, které domacnosti obdrzi, se skladaji z dichodu odvozeného z
produktu Y a transferovych plateb TR. Tyto pfijmy jsou snizeny o
celkové dané T-. Po odecteni celkovych dani od celkovych pfijmu
domacnosti, tj. dichodu odvozeného z produktu a transferovych plateb
dostavame disponibilni duchod:

YD=Y+TR-T; coz lze upravit na Y=YD-TR+T;
Jestlize Ize disponibilni dichod rozlozit na C a S, potom:
Y= C+S+T;-TR
Plati, ze AE=Y, potom:
C+I+G=C+S+T;-TR coz Ize upravit na I+G=S+T,-TR
kde T-TR=T (Cisté dané&), potom lIze psat I+G=S+T

kde I+G jsou nespotrebované vydaje a S+T jsou uniky




Rovnovazny produkt a statni
rozpocet

Z tohoto vztahu plyne, ze v modelu trisektorové ekonomiky se uniky, tj.
uspory a Cisté dané rovnaji nespotfebnim vydajum na finalni produkci,
tj. investicim a vladnim vydajum na nakup zbozi a sluzeb. Z tohoto
vztahu Ize proto odvodit i zpusob financovani rozpocétového schodku:

S=1+G-T
coz lze upravitnaS =1+ (G + TR) - T;

kde soucCet G+TR tvori celkove viadni vydaje. Rozdil celkovych
vladnich vydaju a celkovych dani T+ potom vystihuje stav SR:

4

Kdyz:
G + TR - T = 0 je rozpocCet vyrovnany,
G+TR-T:>0,t. G+ TR > T; je rozpoCet schodkovy, ktery
nazyvame take jako zaporné uspory viady,
G+TR-T;<0,t. G+ TR < T;jerozpocCet prebytkovy, ktery
nazyvame takeé jako uspory viady.




Vymezeni Ctyrsektorove
ekonomiky

Existence zahraniéi, tj. ekonomika je OTEVRENA

cast agregatnich vydaju je vynalozeno na produkci vyrobenou v
zahranicCi - Import (Im)

cast domaci produkce je prodano do zahraniCi - Export (Ex)
Agregatni vydaje jsou v tomto modelu definovany:

AE=C+1+ G+ NX

Cisty export NX= EX — IM

Export povazujeme za autonomni veli€inu, tj. nezavisi na velikosti
realného duchodu

Export je ovliviiovan jinymi faktory (Uroven zahraniéniho dachodu,
pomer tuzemské a zahranicni cenove hladiny, podpora nebo restrikce

vyvozu ze strany vlady, preference spotrebitelt, uroven nominalniho
meénového kurzu)




Vymezeni Ctyrsektorove
ekonomiky

Dovoz statku je zavisly zejména na urovni tuzemského
duchodu, ¢asteCné také na poméru tuzemskeé a
zahrani¢ni cenové urovné statku, ménovém kurzu,
spotrebitelskych preferencich, na uplathovanych
obchodnich omezenich apod.

Citlivost zmény dovozu na zmény urovné tuzemského
realného duchodu vyjadfuje meznim sklonem k
dovozu (mpm)

Funkce dovozu Ize potom vyjadrit jako:

IM=IM, + mpm*Y



Krivka Cisteho exportu ve
[ ctyrsektorovém modelu

IM, EX, NX

NX=EX-IM




Vymezeni Ctyrsektorove
ekonomiky

NX= EX - IM, potom Ize zapsat rovnici takto:

NX=EX-IM, -mpm*Y

Pokud roste v zahranic¢i duchod, autonomni vyvozy rostou a
za jinak nezmenenych podminek se Cisté vyvozy zvysuji, coz
v kone¢ném dusledku zvySuje agregatni vydaje

Pokud roste realny meénovy kurz, rostou za jinak stejnych
podminek také Cisté vyvozy a nasledne rostou agregatni
vydaje

Pokud roste domaci duchod, Cisté vyvozy se za jinak
nezménéenych podminek snizuji, coz ve svém dusledku
snizuje i uroven agregatnich vydaju



Agregatni vydaje

Agregatni vydaje = vydaje domacnosti, firem, statu a zahranici:

AE=C,+mpc*Y-mpc*T,-mpc*t*Y+mpc*TR+1+G+EX-IM, —mpm*Y

Coz muzeme zjednodusit na:
AE=A,+EX-IM, +mpc*(1-t)*Y — mpm*Y
Pokud vytkneme Y, rovnici AE muzeme zapsat

AE=A, +Y* (mpc * (1 —t) — mpm)



Model otevrene ekonomiky

Jaky efekt bude mit na vysi rovhovazného produktu zvyseni exportu?

.45 (Y=AE)
o o 7
Prirustek . AE Novy rovnovazny bod 4
exportu vyvola / -
posun kiivky AE L7 —~ ~AE,=C+l+G+NX
smérem nahoru ‘< - -
E, , 2~

-

Yeo YE1D'lk'°t dukt
—— Doslo k nartistu produktu

AE,=C+l+G+NX

Y



Multiplikator otevrené ekonomiky
— multiplikator vyvozu

Vliv dovozu — platby plynou do zahraniCi a neprojevi se tak
v domaci ekonomice=>multiplikacni efekt je tak slabsi

Zvysi se nam Export, vyvola posun krivky AE smerem
nahoru. Dulezité je, Ze zména exportu vyvola
nékolikanasobnou (multiplikovanou zménu rovnovazného
produktu, ktera se da vypocitat skrz multiplikator otevrené
ekonomiky (znacCi se k), ktery udava, o kolik se zvysi
produkt, jestlize se zvysi export o jednotku .




Multiplikator otevrené ekonomiky
[ — multiplikator vyvozu

Multiplikator oteviené ekonomiky se da spoditat jako:

1
T 1—mpc*(1—1t) + mpm

k

Pfirdstek rovhovazného produktu vyvolany zvySenim NX:

1
 1—mpc*(1—t) + mpm

AY * ANX



